

La situación de Portugal

No debe ser tan alarmante, por lo que se refiere al orden público, como habían dicho aquí varios de nuestros periódicos, cuando no se han desarrollado los sucesos tristes que se predicaban ni hay indicios de graves trastornos.

Cierto que la situación de Portugal no es para envidiada. Para aquel país por una crisis monetaria, económica y política que ha adquirido en los últimos tiempos caracteres de gravedad suma. Sin riqueza propia, y sin tener quién la fomente, cerrados los mercados y más cerrado aún el crédito, Portugal se halla en un estado tal de penuria, que sólo puede compararse al de Grecia.

Más de esto, á una revolución próxima hay gran distancia; y más si se considera que los republicanos del país vecino se distinguen por sus exageraciones.

El gobierno, por otra parte, no es exacto que haya desplegado la arbitrariedad que se le atribuye.

Durante la reunión de la asamblea de la asociación comercial, el gobierno envió á la plaza del Comercio un pequeño piquete de caballería de la Guardia municipal (policía), para evitar que algunos revoltosos provocasen tumultos al terminar la asamblea y para disolver los grupos de los curiosos. Alguno que vio de lejos una pequeña fuerza, inventó con tal base que las estaciones telegráficas y telefónicas estaban ocupadas militarmente.

Prisiones hubo sólo tres: dos vagabundos menores y un osjero de comercio, por apedrear á la policía, que fueron puestos en libertad bajo fianza poco después de su detención.

Veán ahora nuestros lectores lo que hay de verdad respecto á la amenaza de disolución de la Sociedad de geografía.

Se trata de una Sociedad científico-política, protegida y subvencionada por el Estado.

Discutía en sesiones públicas un negocio de límites en África, pendiente de negociaciones con Inglaterra. El gobierno se limitó á avisar verbalmente y por oficio al secretario, á fin de que no continuasen, para no verse obligado á disolver la Sociedad, para no cargar con responsabilidades de opiniones y actos contrarios á los intereses portugueses en la negociación.

La mayoría de los portugueses permanece tranquila, por la seguridad que tiene de que al lanzarse á lo desconocido produciría mayores quebrantos que los que ahora sufren. Salvo aquellos que todo lo ven con cristales de aumento, los demás miden las consecuencias de un cambio violento de postura.

En Portugal, pues, no estallarán revoluciones políticas. Sobre que el país las teme, no es el partido republicano bastante fuerte para hacerlas estallar.

Debíamos estar acostumbrados á las hipótesis de los periódicos, y no lo estamos. Verdad es que por más que las solemos emplear con motivos bien triviales; el extremo de que, muchas veces, los verdaderos portugueses, más que en Lisboa, podrían encontrarse en Madrid.

Rumores de crisis

Los periódicos vienen llenos de hipótesis sobre lo que pueda ocurrir en el primer Consejo de ministros en que se trate de fijar el día de la reunión de Cortes.

En lo que se conviene generalmente es en que el Sr. Sagasta continúa aspirando á que no haya crisis y á que los ministros actuales sean los que vayan á las Cortes á responder desde el banco azul de su gestión.

Pero depurando y aequilibrando lo que se oye á los ministros, aun á los más reservados, parece muy dudoso—según *El Globo*—que el Sr. Sagasta pueda realizar su propósito.

Hay diversidad de pareceres—añade—acerca de cómo se planteará la crisis; pero también se va condensando la opinión en creer que surgirá en el primer Consejo que los ministros celebren. ¿Será por la política seguida por el Sr. Maura en Cuba? ¿Por el reglamento de los vinos? ¿Por si se han de prestar ó no auxilios á las compañías de ferrocarriles? ¿Por si es más conveniente que ninguna otra cosa ir á las Cámaras con un plan perfectamente pensado y aceptado, después de discutirlo, por un gobierno compuesto por hombres á quienes asuma una completa y absoluta unanimidad de criterio?

Estas y otras varias hipótesis se hacen en los círculos políticos. Los más, presienten la crisis. Algunos, esperan que se conjurará.

Poco más ó menos, con estas ó las otras variantes, es lo que se lee en los periódicos y lo que se oye en los círculos políticos.

Debe esperarse, sin embargo, que caso de haber algunas diferencias de apreciación se arreglen conciliadoramente, facilitando los propósitos del Sr. Sagasta, que como es sabido son: que el actual gobierno se presente á las Cortes.

La cuestión de Navarra

La repuesta de la Diputación.

La repuesta dada por la Diputación foral de Navarra al ministro de Hacienda, dice así:

«Excmo. Sr.: La Diputación foral y provincial de Navarra ha recibido la real orden expedida por V. E. en 30 del mes último invitándole á que, nombrando una co-

mision de su seno, autorizada al efecto, concorra á la corte para el día 15 del mes actual con objeto de conferenciar en el ministerio del digno cargo de V. E. acerca de la forma de realizar un concierto económico, armonizando los intereses de la provincia con los generales de la nación.

En su virtud, y teniendo principalmente en cuenta la propia corporación foral y provincial que carece de poder y autoridad para aceptar la invitación expresada, que estima contraria al juramento que preste de guardar y defender la vigente legislación de Navarra, aprestarse, en cumplimiento de altísimo deber ineludible, á manifestarlo así á V. E. con todo el respeto debido, como contestación á la citada real orden por V. E. suscrita; protestando, empero, de que si fuera indeclinable la invitación mencionada, aceptarla precisa y únicamente para repetir y ratificar el concepto anteriormente indicado, porque no puede conferenciar acerca del concierto económico aludido.—Lo que tiene la honra de poner en el superior conocimiento de V. E., con la protesta expresa y terminante de que esta contestación en modo alguno puede entenderse ni remotamente como desatención y mucho menos desobediencia al gobierno de S. M.—Dios guarde á V. E. muchos años.—Pamplona 3 de Febrero de 1894.—Excelentísimo señor.—La Diputación de Navarra, y en su nombre, *Ramon Escorri*»

VINOS Y TRIGOS.

Con curiosos estos datos que vamos en nuestro estimado colega *El Tiempo*:

Durante los años de 1891, 1892 y 1893 se han importado sucesivamente de trigo las cantidades siguientes:

AÑOS.	Kilogramos.	VALORES.
		Pesetas.
1891.....	155.102.390	31.020.478
1892.....	133.802.609	27.760.521
1893.....	415.174.925	83.034.937
Totales...	709.079.924	141.815.936

Resulta, pues, que España, que consumió en 1892 trigo extranjero por valor de 277 millones de pesetas, necesitó en el último año 415 millones de kilogramos, que representan un valor de 83 millones de pesetas; es decir, un aumento extraordinario, en solo un año, de 277 millones de kilogramos, y de 53 3/4 millones de pesetas.

Si extendamos este raciocinio á los tres últimos años, vemos que hemos padecido el extranjero, para nuestro consumo, más de 709 millones de kilogramos de trigo, por los que hemos pagado cerca de 142 millones de pesetas.

Esta excesiva importación de trigos, encierra una vez más—aparte de la influencia de las malas cosechas—que España necesita mucho de producir los cereales que necesita.

Los datos sobre los vinos, no son menos elocuentes:

AÑOS.	Hectólitros.	Valores.
		Pesetas.
1891.....	11.081.541	277.038.515
1892.....	6.543.899	117.790.178
1893.....	5.029.166	90.524.998

Nuestra producción vinícola ha perdido, pues, en dos años 189 513 527 pesetas.

Resulta, por tanto, que en 1893 hemos gastado en trigo extranjero mas de cien millones de pesetas, y hemos dejado de vender vino por valor de más de ciento ochenta y seis medio millones.

La importación de trigos, todavía tiene la ventaja de haber procurado al Tesoro público ingresos superiores á los cálculos más optimistas.

En cambio la depresión en la exportación de vinos representa pérdida de riqueza por todos lados.

No observan, sin embargo, nuestros protectionistas exagerados la contradicción en que incurran lamentando lo elevado del arancel francés; pues si esto lo estiman malo, porque nos perjudica, ¿por que no reconocen que el arancel de 1892 también dañó á la mayoría de los ciudadanos, si quiera favorezca á unos cuantos privilegiados?

LA EMBAJADA

Conferencia privada.

Tánger 7 (10 noche).—Del corresponsal especial de la *Agencia Fabra*, Sr. Alas.—El día 1.º de Febrero, el embajador extraordinario, general Martínez Campos, que había recibido la visita de todos los altos dignatarios de la corte, se consagró á pagarlas, cambiándose en todas ellas las frases más corteses.

El mismo día llegó de Mazagan á Marruecos Maimon Mohatar, ingresando en la cárcel.

El 2 de Febrero se consagró á los preparativos de la recepción solemne.

El 3, á las nueve y media de la mañana, el introducción de embajadores acordó á la realcancia del general, con quien estuvo conferenciando desde las diez hasta las doce menos cuarto.

Se ha guardado la más absoluta reserva respecto de los asuntos tratados en dicha conferencia, siendo probable que esta reserva dure en tanto que no se hallen ultimadas las negociaciones. Mientras no haya noticias del nombramiento de comisión imperial, puede abrigarse la esperanza de

que las negociaciones tengan un rápido término.

Hasta ahora, los trabajos se siguen con gran rapidez y puntualidad inusitada.

Es conveniente vivir muy prevenidos contra las noticias alarmantes que puedan circular á la sombra de la natural y necesaria reserva de las conferencias diplomáticas, pues aquí donde la opinión no se conforma fácilmente con informes ó bromos, la fantasía se encargará de suplir lo que caele la reserva, dando origen á los más caprichosos cuentos y á las deducciones más atrevidas.

Pliegos.

Procedente de Mazagan llegó ayer á Tánger el vapor *Baldomero Iglesias* con pliegos oficiales que, según se dice, contienen noticias de la entrevista privada celebrada entre el Sultán y el embajador extraordinario, general Martínez Campos.

En la mañana de ayer llegó á Algeciras, procedente de Tánger, el vapor *Santo Domingo*, conduciendo pliegos de la embajada española.

Los pliegos salieron de Algeciras para Madrid en el correo de ayer.

Reuniendo dinero.

Telegrafía de Tánger un corresponsal, que el Sultán está aprobando á muchos gobernadores de provincias á fin de que paguen fuertes sumas, con objeto de aumentar los ingresos del Tesoro imperial, según dicen en Marrakech, y obtener recursos para pagar la indemnización que el gobierno español reclama.

El «Legazpi»

Esta madrugada ha debido salir de Tánger para Mazagan, el transporte *Legazpi*.

Noticias de Marruecos

Desórdenes en Casa Blanca.

Han ocurrido nuevos disturbios en la comarca de Casa Blanca, no obstante encontrarse en alta un hijo del Sultán.

Asegura un corresponsal que no es probable que sea nombrado gobernador de Casa Blanca Adderrhaman Barrach, á pesar de que gestiona en favor de este persona de grande influencia en la corte del Sultán.

El gobernador Abdelagid.

Ha llegado á Mazagan un comisario imperial encargado de investigar la conducta del gobernador Abdelagid.

La noticia ha sorprendido á la población, porque Abdelagid es un excelente funcionario amigo de los europeos.

La miseria.

En el interior del imperio reina una miseria aterradora.

En Moguiz se ha elevado considerablemente el precio del trigo.

Reclusión de un santón.

El ministro italiano en Tánger ha gestionado y obtenido autorización para que sea recluso un santón que andaba predicando la guerra santa contra los cristianos por las calles de Tánger.

Probablemente será enviado á Fez.

PRUDENTES CONSEJOS

Con motivo de frases y comparaciones sobre la ejecución de Vaillant, y del valor que éste y Pallás han podido demostrar, dice *La Justicia*:

«No necesitan mucho algunas inflamables fantasías para exaltar, con que, si se les añade combustible, ¡Dios nos valga!

No faltará por ahí loco que quiera superar á los anteriores en denuedo. Lo que debía faltar es la leyenda de ciertos hechos.»

En el mismo sentido dice *El Tiempo*, que con motivo de la muerte de Vaillant, ha dicho la prensa de París que este anarquista murió como un francés, como un valiente; y como si el desdoro inaudito de aquel miserable pudiese ser causa de orgullo para la nación en que ha nacido, surge aquí la emulación y hay un importantísimo y bien escrito periódico, que se cree en el caso de enorgullirse á nombre de España y de decir que Pallás fué aún más bravo que Vaillant, y que éste fué casi hecho un héroe durante las veinticuatro horas que pasó en cautividad antes de ser ejecutado.

¿Podrá darse una locura semejante?

Ni Pallás ni Vaillant merecen el honor póstumo que se les otorga, ni el valor personal es cualidad ni condición que debe celebrarse mas que cuando se pone al servicio de causas honradas, ó que redunde en bien de la patria ó de la humanidad.

Si la prensa—añade—piensa en las consecuencias de ciertas noticias, es seguro que suprimiría la leyenda con que adorna ciertos hechos, siendo acaso causa inconsciente de otros parecidos para el porvenir.

MELILLA.

Trabajos de fortificación.

Los fosos nuevos en Sidi-Aguarlach tienen ya un metro de profundidad. Los taludes de tierra levantados en derredor de los fosos llegan á la altura de las trincheras.

La torre hexagonal sobresale de las paredes del fuerte más de un metro.

Está terminada la construcción de la

torre de blockaus, llamada fortin de Agua ríach bajo.

La carretera, que unirá á los fuertes exteriores, está ya muy adelantada.

Los caminos abiertos terminados son muy seguros para el paso de las tropas de un fuerte á otro.

Aún no está terminado el camino cubierto que ha de facilitar la comunicación entre el fuerte de Camelos y el de San Lorenzo.

Correo.

Hace tres días no se recibió en Melilla el correo de la Península.

LA REDENCION A METALICO.

La *Gaceta* publica hoy la siguiente real orden:

«En consideración á que en años anteriores se ha concedido próroga para la redención a metálico, por iniciativa de los Cuerpos Colegiados; teniendo además en cuenta la práctica seguida, en 1891 y 1893, y en vista de que la concesión de ese beneficio no causa daño á los intereses públicos, el Rey (q. D. g.) y en su nombre la Reina, Regente del Reino, de acuerdo con el Consejo de ministros, ha tenido á bien disponer:

1.º Se proroga hasta el día 28 inclusive del mes actual el plazo que para redimirse a metálico concede el parrafo primero del artículo 153 de la ley, y expira el 9 del actual.

2.º Los comandantes en jefe y capitanes generales de los distritos dispondrán de la mayor publicidad á la presente disposición, dejando sin curso cuantas instancias se promuevan en solicitud de que se amplie el nuevo plazo que ahora se concede, sean cuales fueren las causas ó pretextos en que funden los interesados su petición.»

El empréstito

De *El Tiempo*:

«Nuestras noticias, que consideramos exactas, nos permiten asegurar que, en efecto, de un momento á otro llegarán á Madrid representantes de los sindicatos de las Compañías de ferro-carriles más poderosas de España, que tienen su domicilio social en la capital de la vecina República, representantes que traerán amplios poderes de aquellas Compañías y de las casas de banca que tienen en el negocio una participación decisiva, para tratar con el ministro de Hacienda la forma en que ha de favorecerse á dichas empresas, y si fuera preciso, á concertar las bases de un empréstito.»

Las noticias de *El Imparcial* distan de coincidir con las precedentes.

No cree que el empréstito esté próximo, y atribuye el alza de la Bolsa á las últimas noticias de Marruecos.

NAPOLEON EN SANTA ELENA

Diario de navegacion del secretario del almirante.

Agosto 23.—El viento Nordeste que llevábamos saltó al Este, y el tiempo tornóse caluroso, nublado y desapacible.

Hacia las dos pasamos por Porto Santo, y después por Madera. Bonaparte no pasó antes de comer, y durante la comida mostró pensativo y preocupado. Hizo varias preguntas al almirante relativas á la isla de Madera, su extensión, el tiempo en que fué descubierta y por quien.

Inmediatamente después de comer subió á la popa, y estuvo observando muy detenidamente la isla, mientras navegábamos costeándola, y hasta que anocheció, bastante lejos de Funchal, no volvió á la cámara; jugó varias partidas de *piquet* con madame Montholon, y se retiró á su camarote evidentemente triste y malhumorado.

Hoy á medio día estábamos como á nueve leguas al ESE. de Porto Santo.

Agosto 24.—Nos hemos mantenido al parir á la vista de Funchal, mientras que el *Hercules* y los transportes anclados en bahía tomaban agua y algún ganado; yo también he ido á tierra en busca de vinos y frutas.

Mr. Velch, cónsul de S. M., ha visitado nuestro buque; Bonaparte le ha dirigido numerosas preguntas acerca de la producción de la isla, su altura sobre el nivel del mar, su población, etc. Mr. Velch comió á bordo, y después de comer, él y el almirante pasaron sobre cubierta con Bonaparte durante un buen rato, hablando de generalidades; éste retiró su lenguaje directamente á su camarote sin detenerse en la mesa de juego.

A medio día de hoy perdimos de vista la población de Funchal (Madera).

Agosto 5.—Continúa el fuerte y desagradable viento siroco que empezó á molestar nos desde que divisamos la isla; la superstición de los habitantes de ésta es tal, que atribuyen á la presencia de Bonaparte en sus aguas, la aparición del viento asolador que les hace temer la pérdida de más de la mitad de la cosecha.

La fragata y los transportes no se nos reunieron hasta cerca de las tres, porque á causa de la violencia del viento, tuvieron que luchar con grandes dificultades para efectuar su aprovisionamiento; debido á la misma causa, las provisiones que no estaban destinadas no pudieron trasladarse hasta el anochecer; en seguida nos dimos á la vela con rumbo al Sur.

Lo desagradable del tiempo, el calor, y el movimiento realmente fuerte del barco, molestaban y entristecían á Bonaparte.

Durante la comida comió muy poco y estuvo de mal humor. Por la noche jugó á la *veintuna*, pero solo media hora, retirándose á poco á su camarote, en el cual, por recomendación del almirante, se instituyó la cama por su gran coy ó hamaca.

A medio día nos encontramos á unas siete leguas al SO. de Madera.

Agosto 26.—Aunque continúa el viento del Este ha perdido su condición de siroco, con gran contento de nuestra parte, y esto hace que el día se presente más fresco y agradable.

El cambio de temperatura hace que Bonaparte abandone su cámara más temprano que de costumbre, y aparece de mejor talante que los últimos días. Como yo había saltado á tierra en Funchal, me preguntó cuántas iglesias y cuántos párrocos había allí, y si tenían algún teatro.

Después de comer estubo paseando con el almirante, girando la conversación sobre los asuntos de Europa, y entre otras cosas, dijo que había leído en los periódicos franceses enviados de Guernesey que el rey de Prusia abrigaba la idea de cambiar la forma de su gobierno, aceptando una representación nacional; y al respecto, él profetizaba que de aquí surgirían grandes dificultades, tanto para el rey de Prusia, como para el Emperador de Austria.

Agregó que sabía que en los dos países había muchos espíritus revolucionarios, y que las naciones del Continente no eran aptas para un gobierno representativo como el de Inglaterra. Habléndole objetado el almirante que en la Constitución que él mismo dió á la Francia, había aceptado el sistema representativo, reconoció que así lo había hecho en efecto, pero añadió que no lo hizo porque opinara que era una sabia medida que convenía á la nación, sino que lo hizo como una concesión al sentimiento popular, y teniendo en cuenta que á sus particulares intereses fundaba en aquel tiempo la implantación de novedades, cualesquiera que ellas fuesen, con tal de que se diferenciase esencialmente del antiguo régimen, porque de este modo hacia más difícil la restauración del primitivo orden de cosas, y en su consecuencia la de la dinastía de los Borbones.

Volvió á su tema favorito, las inclinaciones y disposiciones militares de la Francia, y manifestó lo impolítico que era exagerar al pueblo francés. Habló mucho de la positiva aversión que éste sentía por los Borbones, la cual, en su concepto, no podía menos de robustecerse con el hecho de que fueran las armas extranjeras las que habían puesto nuevamente á esta familia en posesión del gobierno, causando el propio tiempo la ruina y la devastación de la mayor parte del país.

Por esta razón, él estaba seguro de que las Inohas en Francia no habían conseguido; el terror y la presencia de las tropas aliadas sofocaban por el momento el espíritu público, pero en cuanto esas fuerzas abandonaran el país, el pueblo francés, en cuya mente estaba vivo el recuerdo de los últimos acontecimientos, se lanzaría á una general insurrección que, caso de que pudiera dominarse, sería siempre de un modo difícil y sangriento.

En el curso de la conversación dijo que había dejado en París á su hermano Jerónimo, el cual pensaba permanecer allí durante algún tiempo á la expectativa de los sucesos, para ver lo que convenia hacer, según el rumbo que éstos tomaran; y agregó que no sabía lo que hubria sido de él (de Jerónimo) porque desde su separación no había vuelto á tener noticias de él.

Después que terminó su paseo con el almirante, estuvo Bonaparte en la cámara, pero se retiró á dormir antes de que se organizara la partida de juego.

A medio día nos encontramos á las 30º 53' de latitud Norte y 17º 22' longitud Oeste.

Agosto 27.—El general Bonaparte ha estado paseando un buen rato con el almirante, durante el cual le ha contado que había invertido tres millones de libras esterlinas en mejorar el puerto de Cherburgo, haciendo construir un dique, ó mejor una especie de puerto saño (puesto que era abierto), el cual en marea baja tenía una profundidad de 50 pies, y era capaz para 30 navíos de línea. La parte exterior, que según dijo, estaba también ahora al abrigo de todos los vientos, podría albergar otros 30 navíos de línea.

Asimismo había dispuesto todo lo necesario para habilitar aquello para la construcción de barcos, pues, en una palabra, su idea era hacer de Cherburgo un puerto militar de primer orden, pues dada su situación creía que un puerto de tales condiciones podría hacernos mucho daño y llegar á constituir un peligro para nuestras posesiones de Jersey y Guernesey. El único temor que le había asaltado consistía en la posibilidad de que, aprovechando cualquier coyuntura favorable, diéramos un golpe de mano y nos posesionásemos momentáneamente de la plaza; pero contra esta remota contingencia había procurado prevenirse, y en todo caso estaba cierto de que con unos cuantos barriles de pólvora científicamente colocados hubiera destruido en un instante el fruto de tanto tiempo, tanto dinero y tanto trabajo.

Por la noche jugó con nosotros á las cartas hasta cerca de las nueve, retirándose á esta hora á su camarote.

A medio día pasamos á cuatro leguas al Oeste de Gómera, con fresca brisa del Nordeste, navegando con una velocidad media de 11 millas por hora.

Agosto 28.—Continúa el viento del Nordeste, pero no tan fresco como ayer. La temperatura se hace más calurosa y el termómetro marca 78 á 80º.

El general Bonaparte estuvo muy serio todo el día, y el general Bertrand también

de mal humor, á causa de haber prohibido el almirante que se encendiesen luces en los camarotes durante la noche. Al principio de la noche Bonaparte jugó al whist, pero poco tiempo y muy mal, marchando en seguida á su dormitorio.

(Se continuará.)

Los anarquistas.

Barcelona.

Antecedentes.

Han quedado á disposición del juez militar Sr. Merz los antecedentes remitidos por el gobierno civil referentes á los anarquistas Codina, Cerezo, Archa, Bernat, Sabat, Mir, Ripoll, Fruits, Taleru, Prats, Sogas, Miralles, Villarrubia y Romero, sujetos á la jurisdicción militar.

EL BANDOLERISMO.

Bandidos capturados.

La Guardia civil de la Línea capturó el día 4 en los arrabales de San Pedro Alcantara de aquel término á dos de los bandidos que capitaneaba Martín Viejo. Los presos acusan á éste de ser el autor de todos los crímenes y fechorías que han cometido.

Los azucareros de Granada.

En la conferencia que celebraron ayer con el Sr. Gamazo los diputados y senadores por Granada, con objeto de tratar de la celebración de un nuevo concierto económico con los fabricantes de azúcar, el señor ministro de Hacienda dió á conocer á los representantes en Cortes las bases que había formado para dicho concierto, á fin de que los comisionados de los fabricantes las estudiasen y puedan discutir sobre ellas en una nueva entrevista.

La Liga de productores.

La Liga nacional de productores quedó constituida ayer. Por la mañana se reunieron en Asamblea general los delegados de las regiones interesadas, leyóse el reglamento de la Liga, fué aprobado y quedó ésta constituida. La Asamblea se reunirá una vez al año, ó más si circunstancias extraordinarias lo exigen; pero como presidente, la junta proletrarse hasta más adelante en junta ejecutiva, bajo la presidencia del Sr. Sallares, por haberse establecido en el reglamento de la Liga de dar siempre presidente un delegado catalán, ya que fué Cataluña la que inició el pensamiento.

Noticias de Marina.

Cuando terminen las obras del acorazado Pelayo embarcará en Ferrol, en dicho buque, todo el personal de la armada que tenga que ir á incorporarse á Cádiz y Cartagena. Con motivo del salvamento en la costa de Nemonar del land español San Antonio y Aninas, se ha concedido la cruz de primera clase del Mérito naval, al capitán del puerto Mr. Pasollet Georges, al vicecónsul de España D. Francisco Labrador, y al comandante de zabras Mr. Besweller.

Ateneo.

Anoche estuvo muy animada la sesión celebrada por la sección de Ciencias Morales y Políticas, bajo la presidencia del señor Villaverde (D. Raimundo). Hicieron uso de la palabra los señores Conde y Laque y Cortezo, afirmando el primero en la nota católico-socialista, y levantando la voz el segundo en nombre del individualismo. El Sr. Cortezo interpuso su discurso para continuar en el uso de la palabra el miércoles próximo. También tienen pedida la palabra para este día los Sres. Azórate, Salmerón y García y otros.

Mañana, á las nueve y media de la noche, en la sección de Ciencias naturales del Ateneo de Madrid, dará una conferencia el Sr. D. Ricardo Rodríguez de la Cruz Sánchez, sobre «Los orígenes de la vida en sus tres órdenes de manifestaciones conocidas», exponiendo sus propias observaciones y experiencias.

Acto seguido continuará la discusión de la Memoria del Sr. Codina acerca del «Concepto de la investigación científica en España». Tienen pedida la palabra los Sres. Fuentes Repluga, Raventos, Ovejero, y para rectificar el Sr. Alvarez Sorelix.

TELEGRAMAS DE LA MAÑANA.

(DE LA AGENCIA FABRA.)

La princesa de Bulgaria. Sofia 7 (4:30 tarde).—El estado de la princesa de Bulgaria, hija del serenísimos señor duque de Parma, y sobrina de S. A. la Infanta doña Isabel de Borbon, inspira vivas inquietudes. Los ministros han sido llamados á Palacio.

Una ejecución en Argel. Argel 7.—Dos soldados indígenas, que habían sido sentenciados á muerte por asesinato de un español en el parador público de Bellevue, han sido ejecutados en la mañana de hoy, sin incidente alguno digno de mencionarse.—Fabra.

Proposición de censura. Washington 7.—La Cámara de representantes aprobó una proposición de censura para el ministro plenipotenciario de los Estados Unidos en Honolulu y de protesta contra la pretendida anexión de las islas Hawái.

Tratado entre Alemania y Rusia. Berlin 7 (11 noche).—Los conservadores han citado para un meeting que se celebrará en esta capital el día 17 del corriente, con objeto de combatir el convenio comercial, recientemente firmado, entre Alemania y Rusia.—Fabra

La (Gaceta)

Contiene la de hoy las disposiciones siguientes: Resolución de un recurso. Real orden de Hacienda desestimando el recurso entablado por el Ayuntamiento de Las Navas del Marqués, contra el acuerdo de la delegación de Hacienda de Avila, que le consideró obligado al pago de 300 pesetas, por el 10 por 100 de la cantidad en que fué rematado el arbitrio de pesas y medidas en el año de 1891 92.

Elecciones nulas. Real orden de Gobernación revocando el acuerdo de la comisión provincial de Leon, y declarando en su consecuencia nulas las elecciones municipales verificadas en Astorga el 19 de Noviembre último.

AL MÈNUDEO

Accidente en un tren. El martes, cuando velozmente marchaba el tren mixto descendente cerca de las Ventas de Cardenas, cayóse á la vía desde un coche de tercera un niño de cinco años. A los disparos de fusi! hechos por la pareja de la Guardia civil, el maquinista detuvo el tren, recogiendo al niño, que milagrosamente no recibió más que una contusión en la cabeza.

Un riffiño en Málaga. Dice La Union Mercantil: «Ayer se le ocurrió á un mal afortunado disfrazarse de moro. Ha sido el único riffiño con careta que este Carnaval se ha presentado en Málaga. Para mayor desdicha se puso en las espaldas un cartel que decía: «Soy Mari Quari». En Guadalmedina, que es el Benicarlo de Málaga, desoconocieron á su compatriota y cayó sobre su persona tal lluvia de piedras, que no la recibieron más grande los santos mártires. Molido y avergonzado se retiró á sus lares.»

Los obreros en Cádiz. Los diputados por Cádiz D. Ramon Anon y D. Rodolfo del Gastillo celebraron ayer tarde una larga conferencia con el señor presidente del Consejo de ministros, respecto á la angustiosa situación que atraviesa la clase obrera de aquella provincia, á causa de la falta de trabajo.

Tres naufragos. En Bonanza (Sanlúcar), han desembarcado tres pescadores portugueses que habían naufragado y que fueron recogidos por un buque ruso el día 31 de Enero en aguas del cabo de Santa María.

Vapores correos entre España y Noruega. El gobierno noruego se ha comprometido á subvencionar anualmente una línea directa de vapores correos entre aquel país y España.

Los pasivos de Puerto-Rico. En la caja del ministerio de Ultramar, todos los días laborables, desde el 8 al 20 del actual, de una á cuatro de la tarde, se satisfarán los haberes correspondientes al mes de Diciembre del año último, á las clases pasivas de la isla de Puerto Rico, que tienen concedido el derecho á percibirlos en la misma, descontándose por quebranto de giro el 7/84 por 100.

Un drama de Galdós. Palma de Mallorca 6 (7:20 noche).—El estreno del drama Realidad ha sido un verdadero acontecimiento teatral. El público ha aplaudido las situaciones culminantes de la obra, y los hermosos pensamientos que esmalta el libro. Sobresallaron en la ejecución la señorita Cobeña, Ricardo Calvo y Donato Jimenez.—(De El Liberal.)

La guardia civil en Almería. Rectificando una noticia que le fué comunicada el día 2 á La Crónica, de Almería, declara hoy dicho colega que la seguridad pública en aquella población nada

deja que desear, gracias á los excelentes servicios de la Guardia civil, que vigila incesantemente las afueras de la capital, así como la vega y los cortijos en ella encerrados.

Hoy hace un año que dejó de existir la señora condesa de Casa Sedano. Al evocar fecha tan triste nuestro querido colega El Estanarte, dedica anoche sentidas líneas á la memoria de aquella distinguida señora.

Nosotros enviamos también al señor conde de Casa Sedano y á su familia toda, la expresion sincera de nuestro sentimiento, por aquella desgracia que lloran hoy como el primer día.

Varios senadores y diputados por Zamora, visitaron ayer al ministro de Gracia y Justicia, con objeto de interesarle que decretase la permuta entre dos magistrados de aquella provincia y la de Orense.

Barcos. Tarifa 6 (11:30 m.).—El vigia al ministro de Marina: Emboca el trasporte inglés Bolshis, número 1 de la reserva naval, con tropas á bordo.

Málaga 6 (10 m.).—Comandante de marina al ministro: Con hermoso tiempo salió esta mañana á las nueve y media la lancha escuela de torpedos con rumbo á Cartagena. Hará escala en Almuñécar, donde rellenará carbon.

Huelga en Santander. Continúa la huelga de los obreros del muelle. Ayer mañana las mujeres promovieron un pequeño tumulto, porque otros descargaban carbon.

Intervino la policía y la Guardia civil, y detuvo á ocho mujeres y cinco hombres. La Cámara de Comercio, en sesión de anteaer, acordó gestionar la vuelta al trabajo de los obreros, para evitar los grandes perjuicios que sufren los intereses comerciales con la paralización de las faenas del puerto.

Ayer han conferenciado, sin resultado, la Cámara de Comercio y una comisión de obreros. Hoy continuarán las gestiones. La descarga del vapor correo Reina Cristina se hace con gran dificultad, sufriendo la empresa considerables perjuicios. Las autoridades adoptan precauciones, pero los obreros continúan en su actitud de pacífica resistencia.

Un susto mayúsculo. El último día de Carnaval se lidiaron novillos bravos en Tolosa, convirtiendo la plaza del pueblo en circo taurino. Un espectador quitó la valla que obstaculiza la entrada de un portal, y así se metió un novillo, subiendo despues hasta las habitaciones del piso segundo.

En los vecinos se produjo el pánico consiguiente. Este llegó al paroxismo, porque un hombre salió gritando á un balcon y afirmando que había tres muertos en la casa. Los vecinos se apresuraron á pasar á los niños por los balcones á las casas inmediatas. Hubo sustos, desmayos y gran alarma. Cuando unos guardias civiles entraron en la casa para alejar al novillo, éste salió tranquilamente sin haber causado muerte alguna, y fatigado de dar golpes y producir destrozos en las habitaciones.

Captura. Ha sido capturado el presunto autor del disparo de revólver que causó la muerte, noches pasadas, á un carabnero de Cádiz.

El Sr. D. Francisco Silveira ha salido para Extremadura, donde pasará toda la semana. Ayer fué detenido un sujeto que robó una cartera con un pagaré de mil pesetas á otro individuo que se encontraba en el café de España.

Al ser detenido, manifestó que la cartera la había entregado á un compañero suyo; pero que devolvería los valores si le dejaban ir á su casa. Accedieron á ello los vigilantes, y fueron con el ratero hasta su domicilio, en la calle de la Huerta del Bayo. Pero aprovechando un descuido, se fugó el ratero, dejando burlados á los vigilantes.

Contrabando de guerra. El aviso torpedero San Quintín ha apresado en Filipinas al pallebot alemán Sophie y al buque japonés Minatogawa con contrabando de guerra.

Expedientes de indulto. Se ha dictado una real orden circular á los departamentos marítimos y á la escuadra, para que se remitan al Consejo Supremo los expedientes de reos de muerte que puedan ser objeto de estudio para el indulto del Viernes Santo.

Tres naufragos. En Bonanza (Sanlúcar), han desembarcado tres pescadores portugueses que habían naufragado y que fueron recogidos por un buque ruso el día 31 de Enero en aguas del cabo de Santa María.

Vapores correos entre España y Noruega. El gobierno noruego se ha comprometido á subvencionar anualmente una línea directa de vapores correos entre aquel país y España.

El Dr. Andet puede curar tus males.

DE POLO A POLO

MONOS SABIOS.—Si los monos hablan, ¡qué de extrañío tiene que trabajen tambien y tengan sus correspondientes invenciones y descubrimientos! The Daily News cuenta que el doctor Macgowan ha visto en Zaen Zaen monos alfareros y cosecheros de vino. Esta raza especial de pitacos fabrican vasijas de barro, que si no son hermosas, sirven para el objeto que aquellas las dedican, ó sea para guardar y conservar el vino de su preparacion. Este está hecho de moras silvestres, siendo sus efectos embriagadores tan señalados como el de la uva. Principio quieren las cosas: el día menos pensado nos dirán que otros monos han inventado un nuevo fusil de repetición. No dejará de ser un espectáculo curioso el que presente una banda entera de los cuadrumanos en cuestion, cuando, para festejar algun fausto suceso, trasieguen al

estómago el contenido de las botijas, encontrándose cada mono con su correspondiente mona.

FENÓMENO ASTRONÓMICO.—El planeta Venus será Inero de la mañana y de la noche á la vez. Este curioso fenómeno va á presentarse este año en condiciones tan favorables, que pasarán muchos siglos antes de que

EDICION DE LA NOCHE

EUROPA y la cuestion hispano-marroquí.

Tánger 5 de Febrero 94. (Del Corresponsal especial de la Agencia Fabra, Sr. Alas.)

Lo primero que ocurre á cualquier cristiano, á los pocos días de poner el pié en Marruecos, es no creer en los africanistas de profesion ó afición. Nada más natural, todos conocemos millones de españoles, que han vivido en España desde que nacieron, y que sin embargo, cuando se ponen á arreglar la nacion técnica ó prácticamente.... Dios nos asista.

Lo dicho, y lo que de lo dicho se desprende, bastan para explicar la confusion que reina en las noticias procedentes del Africa tostada, que llegan á España con ocasion del conflicto marroquí. Pero por el acaso haré un motivo más de explicacion.

Tánger es una Torre de Babel; ya la poblacion indigena ofrece ejemplares de siete ó ocho castas, y todas las mezclas posibles; vienen despues los judíos, y en seguida los extranjeros de Europa, América, etc., etc., que por el buen parecer llaman cristianos. Estos cristianos piensan de Marruecos cosas distintas, segun la nacion á que pertenecen, y dentro de cada grupo nacional hay tres cristales de color distinto para ver sucesos. Usan el más cargado los emigrados, que aquí han venido á buscarse la vida, y tambien los indígenas, moros ó jndios que se han declarado profetidos de tal ó cual nacion; para estas gentes toda la politica universal deberia concurrir á hacerlos amos y señores del caduco imperio del Mogrheb, sin competencia ninguna indigena ni extranjera: cuanto no se dirija á este levantado objetivo es un craso error y un crimen de lesa civilizacion.

Los tardos cuerpos diplomáticos, acreditados cerca de Mohamed Torres y lejos del Sultán, usan cristales menos turbios; el colorido del predominio nacional existe, pero al menos está exento del egoísmo personal; desgraciadamente los ministros residentes miran menos con sus propios ojos que con los del primer grupo, y por lo tanto, frecuentemente los diplomáticos ven tan turbio como los súbditos y protegidos; y si á esto se añade los estímulos del amor propio, los piques de que se tan fértil el etiquetero campo diplomático, resulta que en la práctica tan aviado va el que busque la verdad y la justicia oyendo á los diplomáticos, como tomando lenguas entre el monton.

Los cristales más claros, no del todo claros porque no alcanzan á tanta distancia, son del uso de los ministros de Estado; que sino en cuerpo, en alma residen en Tánger, sobre todo cuando aquí se arma una borrasca política de poca ó mucha trascendencia. Apliquemos la teoria al caso presente de nuestra embajada extraordinaria. Tienen, ó mejor dicho han tenido razon los corresponsales que afirman que Inglaterra ha pretendido esto, Alemania lo otro, Francia una cosa, Italia otra, y todas meterse donde nadie las llamaba, con el santo fin de adquirir influencia real con el Sultán, y á mal dar, prestigio sobresaliente entre el vulgo moro y judío; esto es verdad, si por Inglaterra, Alemania, Francia é Italia se entiende el puñado de ingleses, alemanes, franceses é italianos, que viven en Marruecos y en mayor número en Tánger; si estos señores, que no tienen obligacion de atender más que á sus negocios personales, hubieran explotado, si hubieran podido, la cola de Mellila, segun su saber y entenderles sujetar; arbitraje, mediacion, préstamo, intervencion de aduanas, promesas al Sultán de apoyo en caso necesario, etc., etc. Tomando noticias en estas fuentes, salian telegramas, más ó menos alarmantes, para España.

Induido por las negociaciones de sus naciones, puede asegurarse que más de un ministro residente apadrinó algunas de estas ofendidas de ingerencias, cuyo éxito seria, sin dadas ningunas, un mérito en la carrera y un pequeño motivo de envidia para los colegas menos afortunados. Claro es que los respectivos gobiernos, si el ministro residente presentaba fácil la cosa, sin peligro de complicaciones, no habian de prohibir tentativas más ó menos hábiles y prudentes. En realidad, creo firmemente que las ha habido, y que por lo tanto ha habido motivo para que se telegrafase; pero dando por conduceta resultado, por politica firme y decidida, lo que solo han sido tímidos ensayos, sugeridos por los mismos que los esbultaban al carbón en secreto á la publicidad, bien seguros de que aún habian de agrandarlos los que con tales pasos se sentían amenazados ó contrariados con planes análogos.

Pero así como á vuelta de remolinos todas las aguas de un río van al fin á la mar, así en politica todas las pequeñas causas ceden al gran influjo de las grandes; y todos estos pequeños egoísmos de nacionalidad trahosamente, todos estos pequeños estímulos de la habilidad técnica, han cedido al gran interés europeo de que España obtenga en la cuestion de Mellila una reparacion suficiente para que no tenga que declarar la guerra al Sultán abriendo con ella una era de posibles trastornos, de choques entre ambiciones y venenos internacionales, cuyo resultado nadie quiere experimentar.

Es posible que con su cuenta y razon sigan las intrigas aquí y en Marruecos; unos vendiendo habilidad y servicios en perjuicio de España, otros vendiendo á ésta sagrados favores; es posible que haya quien crea en la eficacia de estas pequeñas, y por tanto quien unas veces telegrafe noticias pesimistas, y otras noticias

optimistas exageradas. Pero no hay necesidad de ser profeta, ni súbdito de él, ni siquiera de haber comido aluzouz, ni viajado en camello, para asegurar que el Sultán sabe que esta vez es la voluntad de Europa que atiende nuestras reclamaciones razonables; y el Sultán no puede desatender esa voluntad tan colectiva, que á estas horas tiene por servidores más ó menos voluntarios á todos los ministros residentes en Tánger.

El Sultán es inaccesible á todos los tejamanajes de todos los africanistas de todas las procedencias, los cuales solo tienen influencia con sus respectivos ministros, y estos solo la tienen con el Sultán cuando se presentan unidos y compactos, como ahora lo están, sea por nuestra cara bonita ó por la fuerza de las circunstancias. El recibimiento inusitado hecho á Martínez Campos (y que alguien aquí ya ha querido desvirtuar), prueba que en Marruecos se ha comprendido que nuestro general es realmente en esta ocasion el embajador de Europa; y puede asegurarse que el contenido ha entrado, contentó, y satisfecho saldrá.... salvo lo que le impida la etiqueta musulmana y la idiosincrasia de la diplomacia aquella.—ALAS.

EL FERRO-CARRIL de Manila á Taal.

Hace algunos días que La Epoca viene censurando el decreto del ministro de Ultramar anunciando la subasta de aquel ferro carril; pues bien, podemos afirmar que solamente en la forma establecida para aquella subasta, en la cual se observan rigurosamente todas las prescripciones vigentes en la materia, es como podrá conseguirse la realizacion de las obras con el menor gasto posible para el Tesoro de Filipinas.

Si La Epoca se toma la molestia de leer los decretos de Octubre de 1868 y Agosto de 1875, verá que por ellos se conceden á las obras públicas en Ultramar franquicia de derechos para la importacion del material fijo y móvil, siendo por tanto injusto dicho periódico al censurar esta concesion que, no solo se otorgó en el período revolucionario, sino en la época de la Restauracion.

En el ferro carril de Manila á Taal, en lugar de la subvencion que concede el Estado á las obras públicas de esta naturaleza, se garantiza el interés del 8 por 100 al capital invertido en la construccion. En estas mismas condiciones se hizo el ferro carril de Daguapan á Manila, y los resultados no pudieron ser más satisfactorios, porque á los diez y ocho meses de estar en explotacion la línea, dió ésta lo suficiente para reducir á un 3 por 100 el interés que debía garantizar el Tesoro de aquellas islas.

En vista de estos datos, no seria muy aventurado asegurar que á los dos años de estar en explotacion la expresada línea, no solo no tenga que garantizar el Tesoro ningun interés al capital, sino que, se constituya aquella en verdadera fuente de ingresos.

Pues estos mismos resultados pueden prometerse del ferro-carril de Manila á Taal. De este modo, pues, y con solo la franquicia de derechos, que es perfectamente legal, y con la garantía de los intereses del capital invertido, podrá lograrse que la construccion del ferro-carril se lleve á efecto por los particulares y sin subvencion ninguna del Estado.

Aparte de esto, no están justificados los supuestos y perjuicios que con la expresada franquicia se impone á la industria siderúrgica de Vizcaya; porque esa misma franquicia existe para la Peninsula, y no sabemos que se haya formulado, hasta ahora, reclamacion de ningun género.

En cuanto á la suspension del decreto que indica El Imparcial, solo tenemos que decir que esto daria lugar á la formacion de un nuevo expediente de interminables trámites, que es lo ocurrido con el del cable de las Visayas que, á pesar de ser una obra de gran utilidad política comercial, todavía está por concluir.

Basta con lo expuesto para que se comprenda cuán infundados son los cargos que se le hacen al Sr. Maura por el decreto de referencía.

Consejo de ministros con S. M.

El Consejo de hoy, presidido por la Reina, ha durado poco más de una hora. El jefe del gobierno, Sr. Sagasta, resumiendo los asuntos del exterior, ha hecho notar que no han ocurrido sucesos notables durante la semana, y que únicamente ofrece singular atencion lo que ocurre en Portugal, aun sin tener la gravedad que algunos le atribuyen.

Apadrinándose despues de los asuntos del interior, se ha fijado en la importancia y significacion del recibimiento hecho en Marruecos á la embajada de España, y de las medidas adoptadas por el gobierno para resolver la cuestion obrera en Andalucía y en Madrid.

Tambien expresó el pensamiento del gobierno sobre la apertura de las Cortés, no llegando á fijar fecha, porque depende de las noticias que se esperan de Marruecos, y lo mismo puede ser el 26 del actual que el 5 de Marzo.

Despues se pusieron á la firma de la Reina varios decretos. De Hacienda uno señalando para el 31 de Marzo la subasta del impuesto de derechos reales, y otro creando un crédito para la continuacion por el Estado de las obras del Canal de Isabel II. El de Guerra ha llevado varias relaciones de despacho.

